

一年多贯通三条高铁 形成“大十字”枢纽

“高铁洼地”实现县县通高铁



雄伟的荆门西站形如雄鹰展翅高飞。(湖北日报全媒记者 张诗秋 摄)



京山南站如鸟儿舒展的羽翼。(湖北日报全媒记者 陈少哲 摄)

湖北日报全媒记者 祝华
通讯员 李慧敏 周勇 余舟

12月26日,备受瞩目的沿江高铁武汉至宜昌段正式通车。

至此,荆门交通史上创造了一个奇迹:一年多时间三高铁(荆荆、襄荆、沿江)贯通,从全省最后一个通高铁的地级市,一跃成为全省第四高铁枢纽,实现县县通高铁。

伴随着高铁的汽笛声,奔跑的荆门在产业升级、区域协同发展等方面将迎来更广阔舞台。

京山钟祥融入武汉半小时经济圈

11月23日,湖北日报全媒记者随团乘坐G9385次列车,沿着即将开通的沿江高铁武宜段,体验这段“贴地飞行”的旅程。

沿江高铁武宜段起自武汉市,经天门市、荆门市,终至宜昌市,正线全长313公里。2021年9月开工建设,今年1月完成铺轨,5月启动联调联试。

上午10时,从汉口站出发,列车以350公里时速一路向西。本次试乘的G9385次列车采用复兴号CR400AF-S智能动车组,行驶时平稳舒适。

速度与稳定的背后,是技术的支撑。中铁

十一局沿江高铁武宜段5标项目质量总监韩帅涛介绍,立足江汉平原多雨潮湿、温差较大的地域特点,施工时量身定制多项针对性小改进与微创新,确保列车高速平稳运行。

沿途,荆门境内的每座高铁站都各具特点:京山南站如鸟儿舒展的羽翼,抽象化的“京”字藏身建筑之中;钟祥南站以“风水宝地、祥瑞所钟”为设计理念,充满明代建筑特色;荆门西站如同一架飞机,展示着荆门低空经济快速发展的地域特色。

据铁路方面权威信息,沿江高铁武宜段开通后,汉口至宜昌最快运行时间仅为69分钟,平均约8.6分钟停靠一站。荆门进入武汉一小时经济圈,京山、钟祥进入武汉半小时经济圈。

“孩子都在武汉,以前回来开车两三个小时,现在不到一小时就到家了。”钟祥市民周红霞兴奋地表示,以后可以经常到武汉玩了。

三高铁形成“大十字”

楚塞三湘接,荆门九派通。

荆楚门户荆门,曾是湖北重要的铁路节点城市,境内有焦柳、长荆、荆沙、浩吉等多条铁路。

进入高铁时代,2022年随着郑万高铁开通,荆门成为被高铁环绕、湖北唯一不通高铁的地级市。

然而,改变就发生在这一年多。

2024年12月,荆荆高铁开通运营,设荆门西和沙洋两个站,荆门正式迎来高铁时代,湖北17个市州也实现市市通高铁。

今年9月,襄荆高铁开通运营,接郑万高铁、汉十高铁,荆门实现快速北上,直达河南、北京。

沿江高铁开通,与襄荆高铁、荆荆高铁形成“大十字”枢纽,使荆门一跃成为沿江、呼南两条国家快速铁路客运大干线的节点城市、全省第四大高铁枢纽。沿江高铁在荆门境内新设钟祥南、京山南两个站点,也让荆门成功实现县县通时速350公里高铁。荆门与荆州、襄阳、宜昌、武汉等城市形成多个高铁环线,可实现1小时通勤。

呼南高铁和沿江高铁均是国家中长期铁路网规划“八纵八横”高速铁路主通道。

未来,两大通道全线贯通后,荆门至西安、郑州、重庆、成都、合肥、南京将缩短至3小时左右,到北京、上海、广州也将缩短到5小时左右,极大地拉近与周边大中城市的时空距离,高效联通国内主要城市。

“高铁一开通,我就要乘高铁到上海,见见老朋友,吃吃美食。”钟祥市柴湖镇做盆花生意的李亚弦说。

助推荆门加快承接沿海产业转移

“聚人气、招财气、扬名气。”荆门市社会科

学界联合会副主席严勇表示,沿江高铁开通后,交通便利会带来更多客商到荆门创业兴业,“厚道荆门”的精神也会被更多人知晓,品牌会越擦越亮。

一个城市高素质人才的数量、质量,直接影响当地的发展能级和水平。荆楚理工学院教师别睿表示,十字形高铁枢纽的形成,为荆门搭建起人才流动快速通道,能吸引人才落户、人口回流,为城市发展注入源源不断的血液,为产业发展筑牢根基。

“便捷的交通,为融入国内国际大市场带来重大机遇。”荆门市发改委二级调研员唐定勇表示,三条高铁相继开通,极大地拉近荆门与国内大中城市的时空距离,加速生产要素流动,助力荆门更好融入以国内大循环为主体的“双循环”发展格局。当前,东部沿海地区的资本、产业正加速向内地梯度转移,高铁建成有利于围绕绿色化工、新能源新材料、智能装备等主导产业链的配套需求,打造承接沿海产业“西进北上”的磁场洼地。同时,便捷的交通还将助推荆门现代物流、文化旅游、数字经济等现代服务业扩量提质。

从“乘着火车上下班”的通勤便利,到“高铁+旅游”的消费热潮,从人才回流的发展活力,到产业联动的经济新机,高铁正以强劲动力,推动荆门在高质量发展的轨道上奔跑前行。

荆门20余项文旅活动
贯穿今冬明春



东宝圣境山滑翔伞基地,让游客体验御风而行的快乐。(湖北日报全媒记者 张诗秋 摄)

湖北日报讯 (记者祝华、通讯员李慧敏)“运动潮玩地,‘飞’得去荆门。”为迎接文旅“高铁时代”,荆门市组织策划了20余项文旅活动以欢迎八方游客,时间贯穿今冬明春。

荆门市文化和旅游局副局长周路介绍,20余项活动重点包括:12月27日至28日,联合汉襄宜等重要节点城市开展文旅区域协作大会,推动客源互送、市场共享;12月31日至2026年1月3日,开展跨年嘉年华活动,在荆门园博园、市博物馆、市图书馆、荆门剧院设立四大主场,星空无人机跨年秀、仙侠传奇遇沉漫演出、博物馆奇妙夜探秘、书香跨年等精彩活动轮番上演;12月31日至2026年1月2日,湖北坦克联盟开展越野活动,包含越野比赛、车队巡游打卡、改装车展、“坦克之夜”主题晚宴等内容,打造活力四射的游玩体验。

同时,荆门还推出三重厚礼诚意邀约四方宾客。对一次性组织45名以上市外游客乘高铁来荆,住宿至少1晚并游览2处以上收费景区的旅行社,按每人130元的标准给予奖励。高铁开通初期,游客凭本人身份证及抵达站高铁票,可免费游览10余家景区,免费体验京山文峰公园网球场、荆门市汉通游泳馆等场所。

荆荆高铁开通一年 到发旅客207万人次

湖北日报讯 (记者祝华、通讯员李慧敏)12月中旬,荆荆高铁开通运营满一周年。荆门西站数据显示,一年来,这条连接荆门与荆州的高铁线路累计开行列车近0.8万趟,到发旅客约207万人次,日均到发旅客近5700人次,逐步成为促进区域文旅融合发展的“黄金纽带”。

荆荆高铁开通后,荆门至荆州的最短运行时间压缩至约24分钟,极大便利了双城通勤与商贸往来。荆门通过开展“高铁来了”文旅惠民季、推出“凭高铁票享优惠”政策,同时联合荆门、襄阳等地建立客源互送、市场共享的合作机制,推动荆门由旅游过境地向旅游目的地转型。

“高铁+赛事”模式也取得积极成效。今年以来,荆门围绕打造运动休闲旅游城市品牌,累计举办各类赛事活动220场次,现场参赛观赛人员超过40万人次,进一步集聚了人气,拉动了消费。

高铁效应持续释放,为荆门文旅市场注入活力。公开数据显示,今年前三季度,荆门游客接待量保持稳步增长。在国庆中秋假期期间,全市A级旅游景区共接待游客97.33万人次,同比增长18.83%。

继开网球学校后 “牛大爷”又建起民宿

湖北日报讯 (记者祝华、通讯员成丽平、余舟)“住民宿,免费打网球。”12月24日,京山市温泉街道,彭菊芳指着新建成的民宿说。

63岁的彭菊芳家住京山城郊,经营着一家养牛场,同时也是当地一名小有名气的网球教练。

上世纪80年代,京山开始与网球结缘时,彭菊芳的同事喜欢打网球,后来他也开始慢慢打网球,并开启业余网球生涯。

随着年龄上涨,竞技状态下滑的彭菊芳开始养牛。至今,他的牛场里还养了50头牛。后来,京山网球的招牌越来越响,拥有裁判员和教练证的彭菊芳,建起两片室内网球场,开始培训青少年学员。10多年来,他累计培训学员3000余人。

沿江高铁武宜段开通后,预计到京山游玩的客人大幅增加。善于洞察市场的彭菊芳,利用网球学校边的空地,建起9间民宿,近日对外开业。

走进民宿,记者看到,民宿集吃住于一体,还有厨房,游客可自己做饭,同时还提供网球运动等相关设备租赁服务。

彭菊芳介绍,民宿紧邻城郊,离天沐温泉酒店仅一公里,价格实惠,住一晚民宿,一天内可免费打网球。

文旅花式宠客抢接泼天流量



免费泡温泉外,还可享受住宿九折优惠。

“高铁开通了,一定要去京山看看。”70岁的赵勇说,自己年轻时曾在京山工作过,后来一直没回去过,高铁开通了,近期周末就去京山泡温泉,看看自己曾经工作的地方。

客流预计增加两成

“高铁即将开通,咨询游客明显增加,武汉的两个旅行团已预订元旦后的行程。”京山青年旅行社总经理李俊表示,公司定制了“泡汤专线”迎接武汉、“天潜仙”游客,开通当天多个旅行团队前来体验。往年一到冬季游客就不多,今年明显好于往年。

钟祥天马国际旅行社副总经理李红艳介绍,公司已做足准备,精心打造了两条旅游线路:串联明显陵、莫愁村的文化深度游和覆盖黄仙洞、大口森林公园的山水康养游,大巴车从高铁站直通景区,游客无缝开启旅程。系列优惠政策出台后,近期咨询游客增长了30%以上。

配套服务也在升级。京山南站离城区较远,京山已开通大巴车,接游客一站式住酒店入景区。12月27日起,东宝区正式开通公交文旅专线,从荆门西站直通圣境山,途经中天街商圈、民主街商圈、圣境花谷、圣境山等商圈和景点。

湖北漳河爱飞客旅游发展公司总经理郑俊虎表示,过去荆门坐拥低空运动休闲品牌,但因交通受限,客源主要在200公里的临近区域,高铁开通后,市场空间大大提升,预计公司客流将增长20%到30%。公司正系统布局迎客,开通高铁站至景区专线大巴,实现“高铁+景区”无缝衔接,针对高铁出行需求,推出“航空体验一日游”“漳河生态周末游”等短途精品线路,开发亲子研学、康养旅游等多元产品,丰富游客体验。

多重礼包邀客

在武汉楚河汉街,京山市文旅推荐官发布重磅福利:在高铁开通之日至2026年1月31日期间,游客凭本人身份证件和抵达京山南站的高铁票,即可享受多重专属优惠:可免费预约在文峰公园及专业网球场打网球;可三日内免费泡天沐温泉;可免费畅游绿林山风景区、京山农场、太子山生态旅游区等10余处核心景点。

为诚邀八方宾客,钟祥推出“乘高铁·游钟

祥·享优惠”系列活动:凭高铁票半价畅游世界文化遗产明显陵和“天下第一洞”黄仙洞;在五月醇、七七饭庄等老字号品味蟠龙菜、大三蒸等非遗美食,享八至九折优惠。

“高铁开通当天,200多名客人游钟祥。”钟祥清泉国际旅行社总经理程爱红说,高铁开通是钟祥旅游天大的机遇,加上政府推出多项政策,公司提前到武汉、宜昌等地宣传,与当地旅行社达成多项合作,力争接住这波流量。

京山天沐温泉酒店总经理李剑表示,公司正全方位地准备,迎接天下客,除凭票三日内